	領域／科目
	數學
	設計者
	

	實施年級
	一年級
	總節數
	共 五 節，200分鐘

	單元名稱
	第二單元 長度

	設計依據

	學習重點
	學習

表現
	n-I-7 


	理解長度及其常用單位，並做實測、估測與計算。
	核心

素養
	數-E-A3
數-E-B1

數-E-C1

	能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。
具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。

	
	學習

內容
	N-1-5

S-1-1 

	長度(同S-1-1)：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較（含個別單位）。

長度(同N-1-5)：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較（含個別單位）。
	
	
	

	議題融入
	學習

主題
	【科技教育】科技態度
【戶外教育】有意義的學習

	
	實質

內涵
	科 E4 體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
戶 E5 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。


	與其他領域／

科目的連結
	生活

	教材來源
	翰林版數學課本第二冊

	教學設備／

資源
	1.數學課本。

2.數學習作。

3.數學附件7～10。
4.投影設備、電子書。

5.小白板、白板筆。
6.紅筆、藍筆、安全剪刀、可剪斷的繩子(或毛線)、大的迴紋針(或牙籤)。

	學習目標

	1.間接比較物件的長短。
2.以個別單位測量與比較物件的長短。
3.以個別單位做長度的合成分解。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間(分)
	評量方式
	備註

	第一節

一、準備活動
（一）哪棵樹比較粗？
1. 教師利用課本p.17的單元情境頁，詢問學生，哪一棵樹比較粗呢？請學生說說自己的想法。
2. 請學生說說看日常生活中，有什麼物品也可以用相同的方式量呢？請學生發表自己的經驗。
二、發展活動
（一）間接比較兩物件的高度
1. 請學生先讀出課本p.18例題　1　題目，再引導學生發表題目在說什麼？確認學生了解題意。
2. 教師提問：「這兩個櫃子的高在哪裡？哪一個櫃子比較高？說一說，你怎麼知道的？」請學生回答。
3. 教師再提問：「這兩個櫃子很重不能搬到同一個地方比，要怎麼做才會好比較？」教師引導學生觀察課本圖片，進行比較：

(1) 利用自己的身體做比較。學生要能指出櫃子的高從哪裡到哪裡，跟自己的身體哪裡到哪裡一樣長後，再做比較。
(2) 教師準備不具彈性的繩子或尼龍繩，讓學生剪下跟櫃子一樣高的繩子再做比較。
(3) 教師準備不具彈性的繩子或紙條，讓學生於繩子或紙條上做記號再做比較。

4. 教師運用教室或學校設備，請學生練習以身體做測量比較兩物的高度。例如：兩個不同教室書櫃的高、洗手臺的高。
（二）間接比較兩物件的長
1. 請學生先讀出課本p.18例題　2　題目，再引導學生發表題目在說什麼？確認學生了解題意。
2. 教師提問：「鉛筆盒的長在哪裡？把同一枝筆放進不同鉛筆盒中，說說看，哪一個鉛筆盒比較長？」請學生回答。
3. 教師再提問：「這兩個鉛筆盒比鉛筆長還是短？兩個鉛筆盒怎麼比長？要怎麼比？」請學生回答。
（三）直觀比較兩物件的長

1. 請學生先讀出課本p.18　動動腦　，確認學生了解題意。
2. 教師提問：「哪一枝鉛筆比較長？哪一枝鉛筆比筆袋長？」請學生回答。
3. 引導學生發現鉛筆因為比較長，所以放斜的。由此判斷出哪一枝鉛筆比較長。
（四）一物件兩邊長的比較

1. 請學生先讀出課本p.19例題　3　題目，再引導學生發表題目在說什麼？確認學生了解題意。
2. 教師提問：「卡片的哪一邊比較長？要怎麼比？」

(1) 方法一：教師引導學生用附件7複製藍邊的長後，再進行比較。教師亦可讓學生複製卡片紅邊的長度再比較。
(2) 方法二：教師引導學生用附件7剪下其中一邊的長後，再進行比較。
(3) 教師可與學生討論使用其他方式比較，例如：將藍邊摺向紅邊或用個別物測量。
三、綜合活動
（一）我學會了
1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第12頁。

第二節

一、準備活動
（一）叉子有多長？
1. 請學生拿出附件8，分別用「ㄅ」和「ㄆ」測量課本p.20例題　4　-(叉子的長度。

二、發展活動
（一）用個別單位量長度
1. 請學生說說看用「ㄅ」和「ㄆ」測量叉子的長度，各量了幾次？並將將答案填入課本p.18例題　1　-(的□裡。
2. 請學生2個人一組，討論為什麼測量的次數不一樣？請學生發表討論的結果。
3. 請學生先讀出課本p.20　動動腦　，確認學生了解題意。
4. 教師引導學生理解：同樣的物品，以不同的東西做個別單位來測量時，個別單位的長度越長，所需的數量越少;個別單位的長度越短，所需的數量越多。
5. 請學生用「ㄅ」測量課本p.18例題　2　-(的長，並將答案填入□裡。
（二）大約有多長
1. 請學生說說看，課本p.21例題　2　圖片中的湯匙和幾個迴紋針一樣長？
學生可能的說法：比7個長、比7個多、比8個少一點、比8個短一點。

2. 師生共同討論：湯匙比7個迴紋針長很多，只比8個迴紋針長合起來的長短一點，我們說「湯匙大約和8個迴紋針一樣長」。
（三）長度實測
1. 請學生用附件8的「ㄅ」測量p.21例題　3　卡片兩邊的長後，發表卡片的兩邊大約和幾個「ㄅ」一樣長。
2. 教師提問：「卡片的哪一邊比較長呢？」請學生發表自己的想法。
3. 教師歸納：卡片的藍邊大約和4個「ㄅ」一樣長，紅邊大約和3個「ㄅ」一樣長，所以藍邊比較長。

三、綜合活動
（一）大約有多長？
1. 請學生用附件8的「ㄅ」量量看，課本p.21例題　2　圖片中的湯匙和幾個「ㄅ」一樣長。
2. 請學生發表測量的結果。
3. 請學生用附件「ㄅ」量量看，自己的鉛筆盒和幾個「ㄅ」一樣長。
4. 請學生發表測量的結果。

（二）我學會了
1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第13頁。

第三節

一、準備活動
（一）有多長？
1. 教師請學生用自己的鉛筆（或橡皮擦）量量看，桌子的長大約和幾枝鉛筆一樣長後，發表測量的結果。
2. 請學生說說看：大家的桌子都一樣長，為什麼測量出來的結果卻不一樣？
二、發展活動
（一）用個別單位比較長度，並排序
1. 請學生先讀出課本p.22例題　4　，確認學生了解題意。
2. 教師請學生先說說看（或指出）這四種物品的長在哪裡。
3. 請學生以格子一邊的長度為個別單位，點數各物品的長，記錄在物品的旁邊。
教師提醒學生：不是點數物品所占長方形周圍格子的邊數。
4. 請學生2個人一組，討論哪個物品最長，哪個物品最短，再請學生發表討論的結果及想法。
5. 請學生先讀出課本p.22　練習　，確認學生了解題意。
6. 教師說明先點數每件用具的長度，再排序。請學生發表自己的解題紀錄，並說明想法。
（二）曲線路徑長度的比較

1. 請學生先讀出課本p.23例題　5　題目，確認學生了解題意。
2. 教師提問：「妮妮是怎麼數的？丹丹是怎麼數的？你會怎麼數呢？」
3. 教師說明妮妮的做法是把回家的路線拉成直線後再做比較，丹丹的做法是分別點數兩條路徑各和幾個格子一樣長。
4. 請學生分別點數皮皮和多多回家的路徑和幾個格子一樣長？
5. 請學生說說看皮皮和多多回家的路徑哪個比較短？並發表自己的想法。
6. 請學生圈出正確的答案。
三、綜合活動

（一）我是畫線高手

1. 請學生拿出附件的方格紙。

2. 教師請學生在方格紙上，沿著格線畫出一條和5個格子一樣長的直線。
3. 教師請學生在旁邊再畫一條比5個格子長的線，並請學生發表自己畫的直線是幾格長。
4. 教師請學生沿著格線再畫一條會轉彎的路徑，並數數看，畫出的路徑和幾個格子一樣長？
5. 讓學生個別分享自己畫的彎曲路徑有多長，全班一起比較誰畫的（彎曲）路徑最長。
（二）我學會了
1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第14-15頁。

第四節

一、準備活動

（一）路徑比一比（複習）

1. 教師在黑板上畫出兩條不同路徑，都使用格子為單位。
2. 教師請學生幫忙數一數，兩條路線分別和幾個格子一樣長？
3. 教師提問：「哪一條路線比較長？哪一條路線比較短？」
二、發展活動
（一）長度的合成
1. 請學生先讀出課本p.24例題　1　題目，再引導學生發表題目在說什麼？確認學生了解題意。
2. 教師提問：「車頭和幾個迴紋針一樣長？車廂和幾個迴紋針一樣長？」
3. 請學生想一想，如果把這兩張圖卡(車頭和車廂)接在一起，全部的長會和幾個迴紋針一樣長？
4. 教師提問：「車頭和車廂合起來和幾個迴紋針一樣長？算式要如何記錄？」
5. 請學生2個人一組，一起討論，並發表自己的想法，將答案填入□裡。
6. 請學生先讀出課本p.24　練習　，確認學生了解題意。
7. 請學生先列出算式，自行解題。再請學生發表自己的解題紀錄，並說明想法。
（二）路徑長度的合成
1. 請學生先讀出課本p.25例題　2　題目，再引導學生發表題目在說什麼？確認學生了解題意。
2. 教師提問：「說說看，圖片上有哪幾個地方？（蘑菇小屋、胡蘿蔔小屋、樹幹小屋和蘋果小屋）」
3. 配合課本p.25例題　2　-(，教師請學生先根據題目的路線走一遍，並提問：「是從哪裡經過哪裡，最後到哪裡？總共走了幾段路？」
4. 教師引導學生從蘑菇小屋走到胡蘿蔔小屋，走了幾個長方格？讓學生點數並將數字寫在路線旁邊。
5. 教師引導學生再從胡蘿蔔小屋走到樹幹小屋，走了幾個長方格？讓學生點數並將數字寫在路線旁邊。
6. 教師提問：「一共走了幾個長方格？要怎樣用算式記下來？」
7. 請學生發表自己的算式紀錄，並將答案填入□裡。
8. 教師引導學生用同樣的步驟，完成課本p.25例題　2　-(。
9. 請學生個別發表算式紀錄，並將答案填入□裡。
三、綜合活動
（一）我學會了
1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第16頁。

第五節

一、準備活動

（一）火車有多長？
1. 教師在黑板（或電子白板）上畫出兩個物件，並在下方用迴紋針圖卡或是相同物品排出長度。
2. 教師請學生分別點數出兩個物件的是幾個迴紋針長，並提問：「如果把這個物件接起來，是幾個迴紋針長？要怎麼列算式？」
3. 請學生在小白板上寫下算式，並發表答案。
二、發展活動
（一）長度的分解
1. 教師用課本p.26例題　3　的情境，請學生先點數玫瑰花和幾個迴紋針一樣長。
2. 教師提問：「把玫瑰花剪下2個迴紋針的長度後，剩下的長度和幾個迴紋針一樣長的算式要如何記錄？」請學生2個人一組，一起討論。
3. 請學生記錄在小白板上，並發表自己的想法，全班共同討論。
4. 請學生將答案填入□裡。
5. 教師可讓學生拿出附件圖卡，實際操作一次剪下2個迴紋針長度。
6. 請學生先讀出課本p.26　練習　，確認學生了解題意。
7. 請學生先自行解題，再請學生發表自己的想法，全班共同討論。
（二）哪條繩子比較長
1. 教師先說明課本p.26　動動腦　的題意，請學生兩人一組，討論哪條繩子比較長？
2. 請學生發表自己的想法。
3. 教師提問：「紅繩子和幾個藍色紙條一樣長？」引導學生了解，因為紅繩子是對摺的，所以真正的長度是和10個藍色紙條一樣長。
三、綜合活動
（一）數數看，有多長？
1. 請學生先讀出課本p.27　1　，確認學生了解題意。

2. 請學生先分別點數3條串珠星星的數量，記錄在□的前面。
3. 教師提問：「黃色串珠有幾個星星？」；「紅色串珠有幾個星星？」；「紫色串珠有幾個星星？」學生分別回答。
4. 教師提問：「哪個顏色的串珠最長？哪個顏色的串珠最短？」請學生回答，並在最短的串珠前的□裡打(。
（二）數數看，和幾個一樣長？
1. 請學生先讀出課本p.27　2　，確認學生了解題意。
2. 請學生先個別點數，一條緞帶和幾枝彩色筆一樣長？和幾個迴紋針一樣長？和幾個削鉛筆器一樣長？並將答案填入□裡。
3. 全班共同討論，確認答案正確。
（三）路徑長度的合成
1. 請學生先讀出課本p.28　3　，確認學生了解題意。
2. 請學生先自行完成課本p.28　3　-(、(解題，再請學生發表自己的解題記錄及想法。
3. 教師和全班討論課本p.28　3　-(：從「兩人三腳」到「拔河」要走5個地磚；從「拔河」到「丟飛盤」要走10個地磚，5＋10＝15，所以共要走15個地磚。
4. 教師和全班討論課本p.28　3　-(：從「丟飛盤」到「運球接力」要走8個地磚；從「運球接力」到「兩人三腳」要走6個地磚，8＋6＝14，所以共要走14個地磚。
（四）我學會了
1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第17-19頁。
～本單元結束～
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	此例題為引導活動，需藉由實作來建立複製物品長的概念。

此例題為引導活動，需藉由實作來建立複製物品長的概念。
學生能說出哪一邊比較長？哪一邊比較短？

教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。
教師引導學生用「大約」來描述。
學生能說出：因為大家的鉛筆不一樣長。
教師行間巡視，提醒學生數過的線段可以畫記「(」或「(」，以免重複計數或漏數。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。
教師行間巡視，確認學生正確解題。
教師行間巡視，確認學生點數正確。
教師行間巡視，確認學生解題正確。

教師行間巡視，確認學生解題正確。
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